

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE.



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VÉASE LA 4.ª PLANA.

MADRID.—Sábado 31 de Agosto de 1878.—NÚM. 62.

OFICINAS, COLEGIATA, 6, PRINCIPAL DERECHA.

Impresiones del día.

¡ANDA, TIRA CHINITAS!—El periódico *Los Debates* hace una efeméride conservadora del hecho de que a un sujeto le han robado el reloj en el Retiro. Apesar de que la tal efeméride no puede ser más pueril, porque no hemos visto que ningún Gobierno del mundo haya llegado a evitar en absoluto que se cometan delitos, *La Política* lanza al colega el siguiente metrallazo:

Una tarde del mes de Setiembre de 1874, mandando los amigos de *Los Debates*, fué asesinado de una puñalada por la espalda un pacífico anciano que se hallaba sentado en uno de los bancos del Retiro, el Sr. Pelletan. La policía brilló por su ausencia, y aquel horrible atentado quedó en el misterio.

Conste que si en tiempos de los conservadores se roban relojes en el Retiro, en tiempo de los que rechazan aquel nombre se asesinaba impunemente en el mismo sitio.

Ya ve el colega que es peor metrallo.

DE MAL EN PEOR.—El Sr. Castelar, después de ser ante sus correligionarios autor de imprudencia temeraria, es calificado de retador audaz a consecuencia de su último discurso, al cual *El Pueblo Español* llama «El guante de Tarbes».

Ya arrojó guantes el Sr. Castelar? Quiera Dios que no los eche para pedir lo que le falta.

Espíritus adictos y obedientes.

LAS OFICINAS DEL ESTADO.—Un amigo de *La Epoca* dice que todas las reclamaciones que se hacen a las dependencias del Estado, duermen en ellas, por regla general, si no son recomendadas, y no hay asunto, por justo que sea, que se despache, si no hay influencias de por medio.

Muy a mi gusto de decir verdades nos parece este señor que manifiesta serlo de *La Epoca*, porque está dentro de los límites de lo cierto que el expediente que no lleva en su apoyo una cartita ó tarjeta... *requiem aeternam*, se llena de polvo en un armario ó encima de una mesa, quizá la misma sobre la cual firma su nómina el empleado, que lo primero que debe hacer es convencerse de que los contribuyentes, y nadie más, son los que le pagan ó suministran dinero para hacerlo.

¡Si apremiasen a los empleados para que trabajasen en, con fuerzas del ejército y Guardia civil, como apremian a los contribuyentes que se retardan un poco en pagar! Pero no puede ser y... paciencia.

AQUÍ Y ALLÍ.—Respiraría muy bien *El Globo* en la atmósfera electoral que el Sr. Martínez Campos ha formado en Cuba.

Respire el colega con desahogo en la atmósfera electoral de aquí, mientras no se denuncie que hay en ella algo vicioso.

Hasta ahora sólo lo acusan los cuentos de *Los Debates* y las vaguedades de *La Iberia* y *La Mañana*.

Por lo demás, el Gobierno ha aprobado la conducta del capitán general de Cuba, y tan interesado debe hallarse en que allí sea una verdad el sufragio como en la Península.

Seamos imparciales y no acusemos sin pruebas.

CUENTOS.—Un episodio electoral es referido por *Los Debates* con esa gracia exenta de justicia que al colega caracteriza.

Si hemos de creerle, un señor bonachón y flemático ha tenido una entrevista con el Sr. Romero Robledo, el cual ha manifestado, respondiendo a una petición de su interlocutor, que tenía comprometidos todos los distritos electorales de esta corte. *Los Debates* se ha aficionado sin duda a los héroes anónimos; después del gobernador de aquella circular, nos sirve como plato de gusto un mendigo de distritos cuyo nombre quisieramos conocer.

De otro modo, se expone el colega a que el público no vea en sus columnas más que un tesoro de cuentos, relatados con verdadera sal andaluza, pero cuentos al fin.

Y no estamos para cuentos.

¡QUÉ CULTURA!—*La Correspondencia de España* dió cuenta en su número de anoche de un peregrino suceso

ocurrido en un teatro de Virginia City (Estados- Unidos).

Para enterar a sus lectores de lo ocurrido, habla de *coces* diez ó doce veces, y dice que un mulo de carne y hueso *despanzuró* (sic) un saco de virutas.

Deseamos al colega felices disposiciones para digerir su noticia.

¡HACE DOS AÑOS!—Un vecino de Peñalba consignó en 9 de Agosto de 1877 y en la caja de la Administración económica 8.000 rs. para redimir a un hijo suyo de la suerte de soldado. Apesar de esto, el quinto redimido continúa sirviendo en la guarnición de Remedios (Cuba), y su padre no ve volver al hijo, ni recupera las 2.000 pesetas.

¡Oh, qué patria rica!
¡Oh, qué gran nación!
¡Qué efectos tan buenos de una redención!

Los periódicos.

Segun *El Conservador*, se halla exento de culpa el Gobie, no por lo que respecta a los males que hoy siente el partido constitucional, cuyos jefes son los únicos responsables de la frialdad y desunión que se advierte en sus filas.

Entretanto *Los Debates* se encara con los amigos de la situación, y les dirige las tres preguntas siguientes:

—Si el retraimiento de los constitucionales no es verdad, y ustedes son los que lo dicen, ¿por qué esas lamentaciones, esos anatemas y esas responsabilidades?

—Si las causas que han tenido para retraerse no son otras que el convencimiento de una derrota cierta, porque apenas hay un constitucional por esos mundos de Dios, ¿por qué ponen ustedes el grito en el cielo, porque no van a las urnas en Madrid?

—Y si la conducta que han escogido los constitucionales contribuye a dar más firmeza a este Gobierno, ¿qué sentido moral es ese que se queja y se subleva contra aquello que tanto aprovecha al Sr. Cánovas?

«No es la agitación de la vida pública, de la vida legal de los Congresos y de los comicios electorales,—dice *La Política*,—lo que puede poner en peligro las instituciones y la paz pública; no son tampoco los trastornos lo único que hay que temer y que hay que prevenir, es también el silencio y la calma que preceden a las tempestades; y cuando ese silencio y esa calma quieren establecerse artificialmente; cuando quieren formarse por medios y procedimientos que ya, por los repetidos, todos conocemos, el Gobierno, si este caso llegara, tendría que reflexionar sobre los medios de evitar que a esos periodos de calma y de silencio artificiales sucedieran otras tempestades, también artificiales, pero no menos temibles que las naturales.»

Cualquiera diría que los partidarios del actual Gobierno tratan de justificar en el párrafo anterior sus recelos y desconfianzas.

No cree *La Integridad de la Patria* que el partido constitucional esté ya dentro del campo de los amigos de *La Nueva Prensa*, ni cree tampoco que haya lazo de unión entre las fracciones democráticas, que pueda persuadir a los pueblos de las bienaventuranzas que les esperarían en nuevas aventuras, si es que hay alguien tan insensato que lleve su obcecación hasta el punto de pensar en ellas.

Lo que es hasta el punto de pensar...
¡Hay a veces tan malos pensamientos!

Discute *La Fe* con *La Epoca* sobre asuntos de Roma; *El Correo Militar* presenta un proyecto de reforma en el alza del actual armamento de infantería; *La Epoca* hace un paralelo pintoresco entre el oficio de político y el político de profesión, y *El Pabellón* afirma que la política, tal como hoy se entiende, es la muerte de la administración, y la empleomanía es su cáncer.

Si repitiendo el nombre de las enfermedades se obtuviera su curación, seguramente que no habría a estas horas en España ni política ni empleomanía.

El Mundo Político demanda a *El Siglo* la justificación de afirmaciones determinadas. «Mientras no la deis,—concluye diciendo, *El Mundo* tiene derecho a repetiros que, si sois católicos, ni vuestras palabras, ni vuestra conducta dan testimonio de que lo seáis.»

Veremos si lo son.

La Voz del Litoral desea que la prensa unifique sus opiniones respecto de la conducta que España debe seguir en Africa.

El Tiempo quiere ver a la prensa de oposición elevada a la región de las ideas, disociando con templanza, con discreción y con espíritu patriótico.

El Popular aconseja que la prensa no cese un solo día de reclamar que la política sea de orden secundario al lado de actos de reforma administrativa, y que redunden en favor de la organización social que impulsa a la vida con mayores utilidades.

Acertados consejos y laudables deseos no escasean.

Buenos ejemplos son los que faltan.

La Iberia profetiza que, en invierno como en verano, la administración pública arrastrará una vida lánguida y enfermiza. Si esto es verdad, alguna responsabilidad deberá corresponder a los políticos de *La Iberia*.

Piensa *La Patria* que la situación del país, la crisis que atraviesa la política, exige de todos algo más que reservas y nebulosidades.

La Patria está en su centro hablando de nebulosidades y reservas.

Hay grupos políticos que no son partidos, son nubladitos.

Telegramas.

San Petersburgo 31.—El general ruso Totleben ha recibido la orden de suspender el embarque de las tropas rusas, en vista de que la escuadra inglesa no abandona las aguas del Bósforo.

Roma 31.—Un cuerpo de voluntarios italianos ha marchado a Ancona, para reunirse a los insurrectos de la Bosnia.

La resistencia de los bosniacos se hace cada vez más débil.

Constantinopla 31.—Los turcos evacuarán Potgoritz, y no evacuarán Potgoritz antes del 20 de Setiembre.—*Fabra*.

Viena 31.—Continúa el embarque de soldados rusos con destino a Odessa.

No es exacto que Turquía haya acordado un nuevo empréstito.

Hay desacuerdo entre los delegados extranjeros para la información sobre los sucesos del monte Rhodopes, que informarán separadamente.

Londres 31.—En Servia reina agitación.

Se esperan noticias de una acción decisiva de los austriacos sobre los insurrectos, que son perseguidos hacia el punto de su concentración, habiéndoseles cortado las comunicaciones.

En Novibazar la agitación es muy grande, y todo está preparado para una resistencia enérgica.—*Agencia española*.

Noticias.

La imprenta del departamento de la Guerra está haciendo por orden superior una edición económica de la obra *La infantería y la caballería alemana en las campañas de 1870 y 1871*, traducida por el general O'Ryan.

Ha llegado a Madrid el Sr. Leon y Castillo.

La polacra goleta *Vicente*, de la matrícula de Mataró, fué embestida el día 28 en Oliveros por una barca francesa.

El vapor inglés *Bitevi*, capitán Dófi, de la matrícula de New-Castle, con cargamento de bueyes, cebollas y vinos, procedente de Oporto con destino a Liverpool, naufragó el 25 a medianoche al O. de la Peña Centollo, no salvándose más que el cocinero, inglés, y un marinero portugués.

Dicen de Castellón que una joven, acompañada de una mujer de alguna edad, visita con frecuencia la casa de un eclesiástico para que le saque los demonios del cuerpo. El capellán en cuestión se vale de oraciones, según dicen, para curar la brujería de aquella; y el vecindario de la casa donde estas cosas suceden, anda exaltado.

Suponemos que la autoridad averiguará qué hay de cierto en todos estos rumores.

La real cofradía de Nuestra Señora de las Mercedes, establecida en la parroquia de San Millán de esta corte, dispone para el 24 del mes próximo, día en que se conmemora a su excelsa titular, llevar procesionalmente la imagen de su advocación por las calles de la feligresía.

De efectuarse esta solemnidad, será la primera vez que la mencionada imagen sale en procesión pública.

Una nota oficial publicada en los periódicos de París dice que los individuos de la conferencia monetaria, no teniendo la misión de excitar a sus gobiernos a que hagan un arreglo internacional, no puede salir del círculo de sus deliberaciones, pero sí hacer conocer sus opiniones y facilitar el estudio de las cuestiones relativas a la circulación monetaria.

El recaudador de contribuciones de Rairiz de Veiga, provincia de Orense, ha sido sorprendido en el monte Frexeiro, inmediato al pueblo de Pereira, llevándose los ladrones 29.000 reales y apaleando a uno de los criados que le acompañaban, de cuyas resultas se halla en grave estado. El gobernador de la provincia había regresado a la capital, después de haber pasado unos días en Celanova.

Méno afortunado el capitán Boyton en tierra que en el vasto imperio de Neptuno, hace tres días fué detenido en París por un

hombre en estado de embriaguez, que le pidió le pagase un litro de vino. Las personas que acompañaban al capitán mandaron retirar al ebrio; pero éste, que debía descender de toros, ó al menos de carneros, retrocedió para tomar impulso y dió con la cabeza en el pecho del capitán, derribándole con tal violencia, que hubiera recibido seguramente un golpe mortal si no haber caído sobre un escaparate de una tienda.

El agresor logró escapar, que no estaba ebrio para conocer lo que había hecho; pero poco después estaba en poder de la policía.

El bárbaro hecho tuvo lugar en la calle de Flandes, en el ángulo de la de Crimea.

El agresor se llama Paul Callew.

Se cree que no es grave la lesión del capitán Boyton.

Han comenzado en Alcañiz los trabajos para construir un nuevo convento, a cuyo fin ha entregado el arzobispo de aquella diócesis 16.000 reales de su bolsillo particular.

En Ruidones (Tarragona) ha aparecido atacada una viña de 6.000 cepas por una especie de pulgón microscópico, muy parecido en su forma a la *phylloxera vastatrix*.

Se ha autorizado al ingeniero D. Hermenegildo Gorriá, vecino de San Carlos de la Rápita, para que en el plazo de diez y ocho meses pueda practicar los estudios de un ramal de ferrocarril que, partiendo de Alcañiz, termine en las minas de Gargallo Utrillas.

Se trata de establecer en las cercanías de Barcelona un buen observatorio meteorológico.

En la Casa-lonja de Barcelona se verificó anteaer una numerosa reunion de fabricantes de harinas, con motivo de las nuevas tarifas fijadas por la Compañía de caminos de hierro del Norte de España para el transporte de trigos. La opinion de los concurrentes fué unánime en considerar dichas tarifas como altamente perjudiciales a la expresada industria, de tal manera que, si subsisten, quedará seriamente amenazada la fabricacion de harina en aquella provincia.

Ayer tarde robaron a un caballero en el café de San Sebastian una cartera que contenía 13.000 rs. en billetes del Banco, dos abonarés, tres recibos de 4.000 rs. y varios papeles particulares.

El Consejo de ministros celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M. el rey ha durado desde las nueve y media hasta las dos y media. En dicho Consejo se ha tratado de asuntos de Cuba, política general y nombramientos militares.

Admitida la renuncia que reiteradamente y por motivos de salud ha presentado el capitán general de Castilla la Vieja, señor Montenegro, ha sido nombrado para dicho cargo el Sr. Vega Inclán, capitán general de las Baleares. Para reemplazar al Sr. Vega ha sido nombrado el Sr. Espina, capitán general de Granada, y a ocupar esta última vacante pasa el general Prendergast, jefe de Estado mayor en la isla de Cuba.

También se ha hablado en dicho Consejo del itinerario que ha de seguir S. M. el rey en su proyectada expedición militar a las provincias del Norte.

Y por último, se ha acordado que durante la ausencia de los señores Elduayen y Romero Robledo, se encarguen respectivamente de las carteras de Gobernación y Ultramar los señores Cánovas del Castillo y conde de Toreno.

S. M. el rey saldrá mañana para Riofrio acompañado del señor ministro de Marina. La permanencia de S. M. en dicho punto será breve.

Cuando S. M. regrese de Riofrio se ultimarán varias combinaciones pendientes, relativas a alto personal.

Por el ministerio de Fomento se va a conceder autorización para proceder en breve a la construcción de un ferrocarril desde Mora de Ebro que irá a empalmar con el que actualmente se construye entre Valls y Barcelona. Dicho ferrocarril atravesará el Priorato, favoreciendo la industria vinícola de aquel país y las producciones del Bajo Aragón.

Por el ministerio de la Guerra se ha aprobado el proyecto para establecer una fuente en el parque de artillería de Cádiz.

Se ha autorizado a doña Felisa Buenaga para construir un muro en la segunda zona polvórica del castillo de Castro, en Vigo.

En muchas capitales de provincia a pueblos importantes se celebraron ayer honras fúnebres en sufragio de S. M. la reina Cristina.

El comandante general de Ceuta ha participado telegráficamente que trata de establecerse comunicación con Algeciras, donde siguen acordados hace cuatro días, impidiendo la entrada a toda procedencia de Marruecos.

S. M. el rey, acompañado del señor ministro de la Guerra, saldrá probablemente del 1.º al 2 de Octubre, con objeto de visitar los establecimientos militares de Avila y Valladolid, y dirigir las maniobras que han de ejecutarse en el Norte.

El director y propietario de *El Imparcial* dió hace pocos días en Biarritz una gran comida al señor duque de la Torre. Asistieron a la misma varios hombres importantes de los partidos constitucional y radical.

El órden público en Portugal continúa inalterable.

A la cabecera del féretro que guardaba los restos de la reina Cristina llamó ayer la atención una magnífica corona, en cuyas cintas se leía la siguiente inscripción: «Madre del alma mía: tu hija, Isabel.»

Probablemente el día 10 saldrá de Madrid para los baños de Marmolejo el señor Romero Robledo, encargándose interinamente, segun hemos dicho, de la cartera de Gobernacion el presidente del Consejo de ministros.

Para el caso de que se presenten y se admitan las dimisiones de los señores marques de Orovio y Calderon Collantes, se indicaba anoche como futuros ministros de Hacienda y Gracia y Justicia respectivamente a los Sres. Lopez Gisbert y Bugallal.

Tres divisiones formarán las fuerzas que han de maniobrar en el Norte a las órdenes de S. M.

Durante las veinticuatro horas transcurridas desde las diez de ayer a igual hora de esta mañana han sido detenidos en las prevenciones de esta capital 61 individuos de ambos sexos, siendo puestos a disposición del juzgado de guardia dos de éstos por delitos graves.

Ha regresado a esta corte el director de Establecimientos penales, Sr. Villalba.

Después del Consejo verificado hoy bajo la presidencia de S. M., se han reunido los ministros en la subsecretaría de Estado. La reunion ha durado media hora escasa.

Esta mañana ha salido para Valencia el señor marqués de Cáceres.

Esta mañana han salido para Andalucía los señores marqueses de la Merced y Benastrosa, el director de la Imprenta Nacional, Sr. Baron de Cortes, y el diputado Sr. Danvila.

Ayer tarde se recibió un telegrama de nuestro representante en Tángier, asegurando que la salud pública en dicha plaza y sus inmediaciones es inmejorable.

En el acto de conciliación celebrado ayer entre los directores de la *Gaceta* de los caminos de hierro y el *Fiscal de los caminos de hierro*, resultó avenencia.

El Siglo Futuro ha citado a *La Epoca* en el juzgado municipal de la Inclusa para celebrar acto de conciliación.

La papeleta de citación la firmó el director del diario tradicionalista D. Noriega y Angulo.

El acto se ha verificado esta tarde, a las cuatro.

El Siglo demanda a *La Epoca* de insinuar apreciaciones que juzga ofensivas para sí y sus redactores.

En París vaga en la sombra una sociedad de gente de *buen humor*, que, inocentemente y sin daniar a nadie, se entretiene y distrae echando ácido sulfúrico sobre los trajes que le parecen más costosos y delicados.

¿Qué dirían en la civilizada París si esa prueba de cultura se viese en España?

Ha sido aprobado el proyecto adicional para las obras en la casa que ocupa el gobierno militar de Algeciras y la propuesta para las obras de la enfermería militar de Archena.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido el retiro a cinco coroneles, un teniente coronel, tres capitanes, dos tenientes, un alférez, un médico militar y un subintendente.

Por el mismo ministerio se ha concedido la cruz sencilla de la orden de San Hermenegildo a los tenientes coroneles de infantería D. José Gonzalez y Gonzalez y D. Adolfo Coton y Pimentel, a los capitanes D. José Espino y Lope, D. Ignacio Herrero del Aguila, D. Carlos Perez Saez, D. Francisco Diaz, D. José Veloso y Veloso, al teniente de la Guardia civil D. Francisco Cazamelo y Mesangor, y al capitán de estado mayor de plaza D. Sixto Soles y Ramon.

El termómetro Linares marcaba hoy a las ocho de la mañana 22,7, a las doce 26,5 y a las dos de la tarde 30,4.

En la Bolsa ha quedado hoy el 3 por 100 interior a 13,77 1/2, y la deuda amortizable de 2 por 100 a 30,40.

Artículos.

Los vividores.

Venir á este mundo con el pan asegurado, no impone al que en él entra una misión difícil. Alcanzar la humana existencia solamente para gozar de sus venturas, no hace necesarias en el afortunado recién nacido dotes de inteligencia ni de trabajo.

Pero el que llega á este valle de lágrimas sin otro capital que el día y la noche, como dice una frase vulgar, y por lo tanto, gráfica, se ve precisado á invocar á Darwin para entablar una lucha por la existencia; lucha llena de peripecias y de azares, en la que el botín codiciado es un bocado de pan.

El hombre que disfruta de un sueldo fijo y un trabajo siempre igual; el que puede asegurar un invariable presupuesto de ingresos, amolda á él sus gastos y no tiene que cuidarse del mañana, en que repetirá sin vacilación alguna lo que ha hecho hoy.

El individuo que no cobra un salario fijo, un jornal establecido para mucho tiempo, ni tiene fabricante que le ocupe cada día de la semana, ni jefe á quien saludar todos los días, ni parroquiano á quien vender algo todas las mañanas, es incierto en su ocupación, que siempre es más de una sola.

Un ejemplo palpable del vividor es aquel personaje de El siglo que viene, que hace chorizos, construye puentes y administra justicia, proporcionándose así el pan de cada día.

Los individuos á quienes en el salón de la Bolsa se les llama zurrupelos, los que en el mismo local van á ver si ha subido dos céntimos el papel que compraron el día anterior para venderlo en seguida, los que adquieren libros nuevos pagándolos al peso, los que se introducen en las redacciones de los periódicos políticos recomendando con la mayor eficacia sueltos de amistad; los que en un frac y una corbata negra tienen un cubierto de precio todas las noches, en una reunión de alto coturno, todos pertenecen á la clase de los vividores, tan diversa en sus tipos como diversos son los peces que pueblan el Océano.

Los vividores no tienen patria ni bandera política; para ellos no hay fronteras, ni montes inaccesibles, ni siquiera polo Norte. Allí mismo, en medio del invierno más riguroso vivirán ellos tan á gusto como en la más cuidada estancia del palacio de un magnate. Dentro de la múltiple y numerosísima clase de los vividores, los más notables son los políticos.

Allá van ellos, doquiera que se ve la bandera de la victoria, y el clarín de combate de los vencidos toque á retirada. Con la mayor afabilidad se despiden de los derrotados y forman en las filas de los embellecidos con los gloriosos laureles del triunfo.

Hoy mismo vemos en altos puestos individuos de esta calaña; gente siempre afable y conciliadora, para quien los puentes son las construcciones más notables y más dignas de aprovecharse.

Antes el vividor no se matriculaba en profesión tan lucrativa; no extendía su fama de hábil en tarjetas al minuto; hoy lo pregona á la faz del vulgo, que contempla al héroe diciendo con maliciosa sonrisa: este sí que no es vana. Sin duda las ranas, además de no tener pelos, son para muchas gentes el prototipo de la honradez.

Algo tienen estos animalitos de honrados. Al sentir el más pequeño ruido, se ocultan en el agua. No hay vividor capaz de hacer lo mismo.

También hay colectividades vividoras, como son, por ejemplo, las compañías de ferrocarriles, en cuyo Consejo de administración figuran hombres pertenecientes á todos los partidos, y periódicos honestamente llamados de empresa que sirven al Gobierno haciendo la oposición á las opiniones y al Ministerio, ó son eminentemente noticieros, lo cual les permite insultar á la situación que ántes alababan, al día siguiente de su caída; comodísimo sistema de tener en todas las situaciones jefes de negociado que les proporcionen curiosas noticias.

Hay tantos vividores, que el acabar con ellos sería fatigosa tarea. Hombrés de buenos ojos, distinguen el peligro enseguida. Por algo defienden un principio contrario al de vivir para ver.

Ellos ven para vivir. Dudamos en pedir que Dios les conserve la vista.

La Exposición universal.

La Exposición francesa de objetos de arte es indudablemente digna de causar el asombro de cuantos recorren el palacio de la Exposición universal, por las riquezas que contiene.

Una de las ramas que más se distinguen es la cerámica. En la porcelana de Sévres se encuentran objetos admirables. Formando una pirámide de vasos se ven los ejemplares más preciosos del Museo; las líneas más perfectas de la antigüedad; los recuerdos de los vasos más célebres del mundo; los asuntos más interesantes de la historia del arte; los colores más delicados de la paleta de un pintor.

Allí existe formando parte de estas maravillas el vaso llamado Neptuno, vaso colosal que mide 3 metros 15 centímetros de altura y 75 centímetros de diámetro; el vaso de Julio, copia de un antiguo modelo, de fondo azulado y figuras de biscuit, que mide casi el mismo tamaño que el anterior; el coloso Brongniart, de bronce y porcelana; el vaso Mayeno, que ganó el premio de Sévres en el concurso de 1875; los de Nimes, los Clodion y los negros chinos; los de forma de garrucha etrusca y de botella persa; el vaso de Milo, el de Hércules, el de Rodas, el de Rimini, el de Soribio y el de Salamina; las copas del Renacimiento, del Delfin, de Rivoli, de Enrique II, y tantos otros que la pluma se resiste á describir.

Sévres tiene un Museo de cerámica ante el cual es preciso descubrirse con respeto. La riqueza de todos los tiempos que atesora, es la admiración de cuantas personas visitan este recinto majestuoso del arte.

El miércoles último llegó á París, con objeto de visitar la Exposición, la gran duquesa de Rusia; el mariscal Mac-Mahon fué á recibirla á la estación.

También se encuentran actualmente en aquella ciudad la duquesa de Prim, el príncipe Nicolás de Oldemburgo; el conde Dzieduszichi, chambelán del emperador de Austria; monseñor Potter, obispo de New-York; el príncipe Cerami y el conde Zichy.

Hé aquí, á propósito de las entradas de pago en la Exposición, algunas cifras que no carecen de interés: El día 25 del corriente, el ingreso producido por las entradas de pago era ya de 558.000 francos más que el producido en una época análoga de la Exposición de 1867. Y si se tiene en cuenta que en tal fecha esta última Exposición tenía ya un mes más de duración, puesto que se abrió en 1.º de Abril, resulta en favor de la Exposición de 1878 un excedente de ingresos que pasa de dos millones.

Se cree que al fin del presente mes el ingreso total de las entradas llegará á siete millones de francos, no comprendiendo en esta suma el importe de las papeletas de abono, que es poco más ó menos de 100.000 francos.

Un inglés que marchó á las Indias sin más que una voluntad de hierro y un gran conocimiento de los negocios, y que ha vuelto de ellas con un centenar de millones, sir Alberto Sassoun, ha comprado el pabellón inglés que hay en la Exposición llamado del príncipe de Gales, por la suma de ciento cincuenta mil francos. Hé aquí cómo refiere el caso un diario parisiense.

Después de haber visitado y examinado sir Sassoun el pabellón indicado.

—¿Cuánto es este pabellón? dijo.

—No está de venta; pertenece al heredero de la corona de Inglaterra.

—Es eso una razón?

—Sin duda.

—No; telegrafiad á Londres: decid al príncipe que sir Alberto Sassoun tendría gran placer y orgullo en poseer una construcción en la cual ha reposado el que será su rey... En cuanto al precio, el de su altura será el mío.

—Parece que el príncipe tiene en gran estima á sir Alberto. Este mandó hacer á su costa tiempos atrás la magnífica estatua en bronce del príncipe de Gales, que hoy se halla en el peristilo del palacio del Campo de Marte; y el día de su erección en la plaza del pueblo del millonario, el mismo príncipe asistió á la ceremonia y se hospedó en el castillo de sir Sassoun.

Conocimientos útiles.

Ciencias.

El último eclipse de sol ha sido observado perfectamente en la Habana desde el reducho del Morrillo, junto á la farola, por varios hombres científicos, acompañados de algunos periodistas y del fotógrafo señor Oca, el cual ha tomado vistas de las principales fases del fenómeno.

Habiendo sido claro y hermoso el día 29 de Julio, fecha del eclipse, los observadores pudieron apreciarle perfectamente. Los fenómenos en que todos se fijaron fueron los siguientes:

Momentos ántes de la ocultación de la luz del sol, los dos cuernos ó vértices del huso estérico, que por momentos iba disminuyendo, que estaban bien terminados, se dividieron en dos partes, á manera de pequeñas lengüetas, dejándose escapar de sus puntas una luz roja de poca extensión, semejante á la que produce un soplete en una luz ordinaria. En los cortos momentos que duró la totalidad, el disco negro de la luna se destacaba rodeado de asperas sobre la corona, blanca y muy brillante hacia los bordes, debilitándose luego la luz hasta tomar un tinte rosado, y formando una aureola de bastante extensión, pronunciándose mucho los rayos con un color de plata en sentido del diámetro por donde se verificaron los contactos.

También observaron un salto de luz como de un llamero rojo, muy poco antes de salir el sol, y por el sitio precisamente donde hizo su aparición, notándose mucha más fuerza en la luz de la corona por esa parte que por la de la ocultación.

El aspecto del cielo era digno de admiración; la luna, negra como la noche, rodeada de un círculo de luz brillante, despedía un haz de rayos violeta, primero por el cuadrante inferior y después por el opuesto; Venus y algunas estrellas de primera magnitud se dejaron ver por algún tiempo, y la luz crepuscular parecía iluminar, á manera de relámpago, ya aumentando, ya disminuyendo, las siluetas de algunas nubes que cubrían parte del horizonte.

Artes.

Entre los monumentos asirios llevados á Inglaterra y que se acaban de recibir en el British Museum, se encuentran dos objetos de gran importancia para la arqueología. Son dos especies de cuadros oblongos, de los que el uno es mucho más grande que el otro: el mayor tiene unos 20 pies de alto por 15 de ancho. Sobre cada uno de los lados de esta curiosa máquina se proyectan siete brazos de siete pies de largo próximamente.

Lo que hay de notable en estos dos objetos, es que parecen haber sido formados en su origen de planchas de bronce clavadas sobre madera. La madera se ha ido destruyendo con el transcurso de los años, y sólo ha quedado el bronce. Pero la presencia de una cubierta de madera, y sus dimensiones exactas, pueden determinarse por algunos de los clavos que fijaban las planchas, y que están todavía en su lugar.

La superficie del bronce está cubierta de representaciones de sitios y de batallas, con descripciones en caracteres cuneiformes que acompañan á las más importantes de entre ellas. Estos objetos han sido descubiertos en Balawat, llamado en las inscripciones de los broncees Inguir-Bel, y que se encuentra á nueva millas de Nimrod. Un documento hallado en un cofre en el mismo sitio, señala la erección del monumento en el reinado de Assuru-Barsir-Abla (cerca de 800 años ántes de Jesucristo).

El uso de estos dos curiosos objetos no ha podido aún ser reconocido; pero dos ejes hallados cerca de ellos, parecen indicar que debían moverse sobre sí mismos por un movimiento de rotación. El momento más pequeño es exactamente semejante al mayor, con la diferencia de que sólo por un lado tiene siete brazos extendidos.

Es probable que estos curiosos monumentos del arte asirio no puedan ser expuestos públicamente ántes de algunos meses.

Agricultura.

Varias clases de vides americanas tienen la propiedad de resistir el ataque de la filoxera; de aquí que se haya acudido á ellas con gran éxito para sustituir las cepas indígenas en aquellos puntos donde haya que renovar las plantaciones por haber sido destruidas por el terrible insecto, ó como medida preventiva.

Pero las vides americanas en general es preciso que sea ignoradas de las diferentes variedades indígenas europeas, porque no son las cualidades de las uvas de las primeras, ni los vinos que éstas suministran los más convenientes para su explotación ventajosa en Europa.

En el Journal de Agriculture progressive leemos el siguiente procedimiento de Ingerter, llamado herbáceo por su autor monsieur Culeron:

Se toman dos estaquillas, una indígena y otra americana, que se colocan en un pequeño hoyo de 0,07 á 0,08 metros de profundidad. Estas estaquillas, deben estar á 0,04 ó 0,05 metros una de otra; en seguida se dispone de manera que las vemas queden frente por frente, quedando las de la planta americana un poco más altas (0,01 próximamente).

A 0,20 ó 0,25 se colocan otras dos estaquillas, y así todos las demás, recurriendo á la tierra, pero procurando no mover de su sitio ninguna estaquilla. Llegado el mes de Mayo, ó en los primeros días de Junio, cuando los vástagos ó brotes tienen 0,20 á 0,25 de longitud, se quita una parte de la corteza en una longitud de 0,04 á 0,05. Se unen los dos vástagos, y se hace una fuerte ligadura con lana.

Trascurridas tres semanas ó un mes después de esta última operación, la soldadura está hecha, y se puede, sin temor alguno, cortar el vástago ó brote americano por la parte superior del injerto, con el objeto de que la savia pase toda en provecho del vástago indígena.

En Setiembre del mismo año se corta la planta indígena por la parte inferior del injerto, de modo que queda una vena de cepa indígena provista de raíces americanas.

Este procedimiento de ingertar vides, cuyo ensayo recomendamos, puede ser ejecutado por cualquier jornalero, que podrá hacer 400 injertos al día.

Industria.

El Sr. Holden, jefe de servicio de la Compañía del Great Western (Inglaterra), ha inventado un vagón-cama, que está dividido en dos compartimientos; el mayor está reservado á los hombres, es espacioso, elevadísimo y bien ventilado; contiene siete asientos de nogal recubiertos de cuero, siendo el menaje interior también de nogal guardado en un cofre dorado. Basta poner el vagón sobre un agarrador para hacer bajar el respaldo del asiento, que se encuentra en ese modo transformado en cama para dormir.

Todas estas camas dispuestas, dejan aún...

En San Pablo (Perú) fueron el padre de un recién nacido, los padrinos y amigos á la iglesia de San Miguel para bautizar al niño; después de lo cual celebraron la solemnidad del día con un abundante refresco que trastornó el juicio á los convidados, hasta el punto de hacer armas unos contra otros, y pelear uno de ellos y quedar otros heridos.

Los amigos del muerto y los lesionados buscaron al siguiente día á sus enemigos, y unos y otros alternativamente se buscaron y pelearon hasta la última aventura, en la cual ocurrió un sitio en toda regla, puesto á una casa, y como final, hasta la fecha, veinticinco muertos y no pocos heridos, que quedaron tendidos sobre la plaza de San Miguel.

Segun escriben de Berlin, el gobierno prusiano ha dispuesto la supresion del convento de Ursulinas de Breslau, fundado en 1633. Las religiosas han determinado trasladarse á Marsella, por no creerse seguras en los dominios alemanes.

La Gaceta de Madebourg ha publicado el texto del proyecto de ley contra los socialistas, modificado por la comisión de justicia del Consejo federal. Los cambios hechos en el proyecto en cuestion son de muy secundaria importancia, excepcion hecha de un artículo, en virtud del cual, la interdiccion de las asociaciones socialistas no será pronunciada por las autoridades centrales de los diferentes Estados, sino por las autoridades locales de policía.

Un despacho de Berlin anuncia que un temblor de tierra ha puesto en alarma á las ciudades de Colonia, Osnabruck, Barmen y Elberfeld.

Las oscilaciones se sintieron más fuertes en Barmen que en las otras ciudades; en la primera, casas enteras fueron levantadas y abatidas varias veces, otras desunidas y algunas cambiaron de lugar. Los muebles en otras casas cambiaron tambien de sitio, y las puertas y ventanas quedaron quebrantadas.

El célebre banquero Artur Rothschild ha estado á punto de perecer hace tres días.

Cerca de las dos de la tarde paseaba en su elegante victoria por el boulevard de los Capuchinos, y al llegar frente al café Americano tropezó el carruaje con un objeto allí colocado, y á consecuencia del choque el baron y el cochero fueron arrojados, yendo el primero á parar á una distancia mayor de tres metros del sitio en que ocurrió el choque.

Afortunadamente, el baron Rothschild, sin perder su sangre fria, pudo parar la violencia del golpe, recibiendo el choque con las manos. Los transeuntes le llevaron al café, y después de un rato le trasladaron á su hotel en un coche de plaza, sin inspirar el menor cuidado.

Segun un despacho de Amsterdam, el terremoto ocurrido en Alemania ha coincidido hasta en la hora, nueve de la mañana, con el que se dejó sentir en Holanda, Gieldres, Brabant y en el Limburgo holandeses.

Se han declarado en huelga 500 obreros del ferrocarril del Norte de Inglaterra, en Santa Margarita (Edimburgo).

Ayer tarde se verificó la inauguración oficial de la mitad de las obras llevadas á cabo en el nuevo depósito del Canal de Isabel II, asistiendo al acto el ministro de Fomento, el director de Obras públicas y el Sr. Castellero.

La Casa de Moneda de Madrid entregó ayer al Banco de España 274.003 pesetas en oro y plata.

Un telegrama de Stockolmo anuncia que el cólera asiático se ha declarado en Suecia.

Entre varios trabajadores de una fábrica de San Martín de Provensals hubo anteayer una terrible reyerta, resultando algunos heridos graves. Lo que motivó esta triste escena fué que algunos operarios despedidos de la referida fábrica trataron de impedir á sus compañeros, encargados de sustituirles que pasasen á las cuadras.

Ha comenzado el reparto á domicilio de las cédulas electorales para las próximas elecciones de diputados provinciales.

Un periódico italiano asegura que David Lazzarotti no ha muerto todavía, aunque está gravemente herido, y que sus discípulos se preparan, en medio de ceremonias adecuadas al caso, á anunciar la resurreccion del profeta.

El presidente del Consejo Supremo de la Guerra salió ayer para Guadalajara, con objeto de inspeccionar el edificio que el duque de Osuna ha cedido gratuitamente al Estado para la instalación del colegio de Hermanos de los militares muertos en campaña.

Cada día se adquieren noticias más desconsoladoras del número de personas ahogadas en el Tyrol con motivo de las inundaciones.

Las pérdidas de ganado y las de los agricultores son considerables.

El nuncio en Viena, monseñor Jacobi, es esperado en Roma para continuar las negociaciones entabladas con Rusia y convocar un acuerdo entre el Vaticano y Austria, á fin de conseguir el establecimiento de la Iglesia católica en Bosnia y Herzegovina.

El gobierno portagues ha fijado el 13 de Octubre para las elecciones de diputados, con arreglo á la nueva ley de sufragio amplio.

Ayer fué capturado en la calle de los Tintes un sujeto complicado, segun parece, en varias estafas verificadas en esta capital.

Ayer se verificó en el monasterio del Escorial el aniversario de la consagracion de dicho famoso templo.

Anoche á las siete rieron dos hombres en una taberna de la calle de las Beatas, resultando uno de ellos herido gravemente de una puñalada en el costado izquierdo. El agresor fué detenido y puesto á disposición del juzgado de guardia, y el herido conducido al hospital de la Princesa.

Apesar de las noticias que han circulado, el orden público continúa inalterable en Portugal.

Ha sido detenido otro de los ladrones que robaron la estación de Almagro, y puesto á disposición del juez de primera instancia que entiende en la causa.

En la primera quincena de Setiembre quedará instalada la capitanía general en el edificio de los Consejos.

El ministro de Ultramar saldrá de Madrid el día 2 de Setiembre para el Norte de España y el extranjero, encargándose de su departamento interinamente el ministro de Estado, Sr. Silveira.

Los individuos que formaban la partida republicana levantada en Navalmaral, y que han sido juzgados por el consejo de guerra en Cáceres, serán conducidos en breve á los establecimientos penales, á cumplir la condena que les ha sido impuesta.

La prensa de Canarias combate energicamente la inmigracion de los naturales de aquellas islas á la de Cuba, dando la voz de alerta á sus paisanos contra la Compañía importadora de trabajadores libres, constituida por los señores Calvo, Pulido, Ibañez y Moré.

La causa seguida á los contratistas de la Habana ha pasado á los fiscales del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Ayer salió de Madrid, á disposición del capitán general de Extremadura, D. Vicente Amat Segarra, complicado en los acontecimientos de Navalmaral.

Se han mandado hacer los estudios de la carretera de Loeches al nuevo Baztan, en esta provincia, pasando por Pozuelo del Rey.

Una carta de Tremp, provincia de Lérida, refiere la frustrada fuga de una monja del convento de aquella villa, que se llevó á cabo con increíble rapidez: celebrábase el funeral de la más antigua de las monjas, una de las fundadoras del convento, sobrina del obispo Caixal. En aquel instante de recogimiento, llena la iglesia de fieles y devotos, cuando se hallaba presente toda la comunidad, y los sacerdotes acababan de dejar el presbiterio para vestirse en la sacristía, una monja joven, de un pueblo no lejano, perteneciente al partido de Balaguer, ligera como la ardilla, se arroja en la reja, hace un pequeño movimiento, abre un cerrojo, y corriendo los hierros de la pequenísima ventana por donde se les da la comunión, lánzase á la iglesia, pasando por un espacio de palmo y medio de anchura.

Los fieles quedaron asombrados; las monjas, estupefactas; las mujeres llorando, creyendo quizás si la muerta á cuyo funeral asistían se levantaba de su mortaja, y el sacristan y los curas, saliendo de la sacristía al oír el alboroto, corrieron tras ella, y apesar de sus gritos, la llevaron á la fuerza otra vez al convento por la puerta excusada de la misma sacristía.

Ha sido publicado un luminoso informe por la comision especial de la Junta provincial de Agricultura, industria y comercio de Salamanca, dando á conocer las condiciones y propiedades del insecto Bombia dispar (Satz), conocido con el nombre de lagarta, que ha invadido los montes de aquella provincia.

La direccion de Obras públicas, de acuerdo con la de Correos, establecerá dentro de breves dias un nuevo servicio entre Madrid y Andalucía. El tren-correo para Sevilla saldrá de Madrid á las siete y treinta minutos de la tarde, llegando á Ciudad-Real á las tres y cincuenta y siete minutos de la madrugada; á Córdoba á las diez de la mañana; á Sevilla á la una y cincuenta y cuatro minutos de su tarde; á Cádiz á las seis y treinta y cuatro minutos de la misma; á Málaga á las cuatro y treinta y tres minutos ídem; á Granada á las seis y cuarenta y dos minutos; y á Badajoz á las tres y veintisiete minutos.

El tren-correo ascendente llegará á Madrid á las ocho y siete minutos de la mañana, saliendo de Badajoz á las once y diez y seis de la mañana; de Granada á las ocho y treinta y cinco; de Málaga á las diez y cincuenta minutos; de Cádiz á las ocho y diez y seis; de Sevilla á la una y diez y siete de la tarde; de Córdoba á las cinco y veinticuatro, y de Ciudad-Real á las once y veintiocho de la noche.

Se ganan en el viaje de Madrid á Sevilla dos horas y veinticuatro minutos, y de Sevilla á Madrid una hora y quince minutos.

bastante espacio para circular. Un lavabo completa la instalacion.

Comercio.

Desde el sitio de Paris, durante la Comisio...

La exportacion de vinos por las aduanas de la Peninsula...

Durante el año económico que terminó en 30 de Junio de 1877...

Curiosidades.

Es un procedimiento curioso el empleado en Londres por los caballeros de industria...

Un ciudadano hizo efectiva una libranza en casa de un comerciante de la City...

la mano de la victima del codiciado bolsillo habian sido inútiles...

En la última reunion del comité de socorros de Stafford-house...

Teatros.

Esta noche abrió sus puertas el salón de Capellanes...

El lunes próximo harán su primera salida los célebres gimnastas hermanos Marriano...

Mañana domingo tendrá lugar en la Plaza de toros una corrida extraordinaria...

Vida práctica.

UN PENSAMIENTO.—El mejor amigo es un buen libro...

UNARECETA.—Jarabe de malvasisco.—Este suave y refrescante jarabe...

Pasatiempo.

CHARADA.

Parece llanto mi prima, niego con decir mi dos...

SOLUCION DEL ENIGMA DE AYER. PENSAMIENTO.

DIARIO DE MADRID.

Disposiciones oficiales.

MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden accediendo a una solicitud del marqués de Monsalud...

MINISTERIO DE FOMENTO.—Real orden disponiendo que las carreteras de la Higuera...

Pagos.—Por la Caja general de depósitos se satisficieron el 2 del próximo Setiembre...

—El día 2 del próximo Setiembre se satisficieron por la Tesorería Central...

—La direccion general del Tesoro ha acordado que el día 2 de Setiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente...

SUBASTAS.—Por la direccion general de Obras públicas se señala el día 1.º del próximo mes de Octubre...

—El día 1.º del próximo mes de Octubre, a las tres de la tarde, para el arriendo en pública subasta...

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 1.—San Gil abad, San Vicente, San Loto y San Donato...

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer a las seis de la tarde de 28.8 y a las nueve de la noche de 24.0.

Table with columns: DISTRITOS, N, D, M, DISTRITOS, N, D, M. Lists districts and their respective counts.

BOLSA DEL 30 DE AGOSTO.

COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, último precio. Lists various public funds and their prices.

CAMBIO DEL 30 SOBRE PROVINCIAS.

Table with columns: PLAZAS, Dato, Benet, PLAZAS, Dato, Benet. Lists exchange rates for various provinces.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 140 vacas...

En los mercados se vendió la carne de vaca a una peseta 31 céntimos el kilo...

Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron a 50.382 pesetas 91 céntimos.

ESPECTACULOS DE HOY.

PRINCIPE ALFONSO.—A las nueve.—Tocar el violon.—Compañía china.—Baile.

En tanto que Mariana y Arturo cambiaban las palabras que el lector ha visto...

—¿Con que decididamente os casais? —Aún está por ver.

—¿Y de qué autor es esa obra maestra? —preguntó Roquemont, para cortar el diálogo.

tor, si cerca hubiese estado, hubiera preguntado seguramente de quién era aquella pieza...

—¿Y de qué autor es esa obra maestra? —preguntó Roquemont, para cortar el diálogo.

—¿Y de qué autor es esa obra maestra? —preguntó Roquemont, para cortar el diálogo.

—¿Y de qué autor es esa obra maestra? —preguntó Roquemont, para cortar el diálogo.

Arturo creyó haber observado bastante para fallar, sin apelacion, que el verdadero novio...

Y como la algazara habia cesado, merced a un signo oportunamente hecho por Mad. Duret...

Cuando se calla de orden superior, el silencio llega a hacerse embarazoso y molesto...

Esta salida, que en lenguaje vulgar llamaría un conecador de pie de banco...

—Señora, en cuanto a que se baila mucho en la ciudad en que resido...

muy a menudo, por lo mismo que me conozco bien.

—Tiene razon mi sobrino —añadió Roquemont. Y en cuanto al punto de su residencia...

Estas palabras fueron seguramente dirigidas directamente a Etelvina...

—Y si acaso se cree que exagero, no tengo que ir a buscar muy lejos de aquí el testimonio...

—Creo que exagerais algo, —respondió la interpelada.

—Para mí, —dijo Etelvina, —ninguna ciudad de provincia puede ser buena.

GACETA UNIVERSAL.

MODO DE ADQUIRIRLA.

Por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, DOS CUARTOS cada número.—Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

POR SUSCRICION DIRECTA.

En Madrid.		Antillas y países extranjeros del Convenio postal.	
Un mes.....	1 peseta.	Tres meses....	15 pesetas.
Un año.....	2 —	Un año.....	50 —
Tres meses....	5 —	Filipinas y América del Sur.	
Seis meses....	9 —	Tres meses....	20 —
Un año.....	17-50	Un año.....	70 —

Las suscripciones empezarán el 1.º y 15 de cada mes. A todo pedido de suscripción acompañará su importe en talones de suscripción, que se venden en los estancos, librerías, letra de fácil cobro 6 sellos, certificando la carta en este último caso.

La correspondencia relativa a la administración se dirigirá al Administrador de la GACETA UNIVERSAL, calle de la Colegiata, 6, principal derecha.

La correspondencia concerniente a la redacción se dirigirá al Director de la GACETA UNIVERSAL, con la misma dirección.

HORAS DE OFICINA.—Todos los días no feriados, de diez a cuatro.

REGALO

A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una

vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y conteniendo en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y pintantes caricaturas.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 18 de LA ILUSTRACION.

De uno y otro periódico se remite gratis un número de muestra a todo el que lo pida.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.

GRAN PELUQUERÍA Y BARBERÍA

EL SIGLO,

DE VALENTIN ALEGRIA.

Mayor, 36 y 38.

En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento.

También se peinan señoras y se dan lecciones.

CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ. Fábrica en Madrid y el Escorial. Se venden en los establecimientos más importantes de España, y a fin de que no los confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

MUESTRAS PERMANENTES.

DROGUERIA de Ulzurrun, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

SASTRERÍA de Santos Diez, Puerta del Sol, 13.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERÍA de Belmar, Alcalá, 5.

PELUQUERÍA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

TRASPOTES para España y el extranjero, L. Ramirez, Alcalá, 12.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 30 reales al mes.

MENESES, PRINCIPE, 7.

300 JUEGOS DE CAFÉ, GRAN NOVEDAD, desde 400 reales.

100.000 CUBIERTOS PLATA MENESES, GARANTIZADOS.

SALES Y ALGAS PARA BAÑOS DE MAR. Farmacia de Ortega, Leon, 13.

ORO DE LEY.

Todo lo más nuevo y elegante en bisutería, se ha recibido en la LOBA MARINA, Montera, 22.

PILDORAS INGLESAS. Especiales contra la purgación y flujo blanco. Caja, 18 reales. Botica de Escolar, plaza del Angel, 3.

BAÑOS

HERVIDEROS DE FUENSANTA

PROVINCIA DE CIUDAD-REAL.

La temporada oficial se proroga hasta el día 15 de Setiembre próximo, para que puedan disfrutar los beneficios de estas saludables aguas las personas que por la excesiva concurrencia en los meses de Junio y Julio no han podido tomar hospedaje.

Para evitar esto en los años sucesivos, se ha dado ya principio a las obras de nuevas construcciones y a las indispensables para el saneamiento del río Javalon.

POR PAPELETAS DEL MONTE SE presta hasta el 50 por 100. Cruz, 37 y 39, principal izquierda.

HAY ESPACIOSOS GABINETES Y salas. Calle de Preciados, 29, entre-suelo.

GARCÍA DE LA ROSA.

Príncipe, 13, frente a la Comedia.

PLATERÍA, RELOJERÍA Y BISUTERÍA.

LA MINERVA. MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto.—Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjeteros al minuto en negro ó en colores.—Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro.—Trabajos de litografía.—Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio.—Cuadernos, de todas clases.—Tinta y copiadores de cartas.—Encuadraciones de todas clases.—Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación.—Papel de seda para flores.

Concepcion Jerónima, núm 27.

LA MARTA DEL CANADA.—GRAN Mangüitería. Mayor, 36 y 38. El dueño de este establecimiento es el antiguo dependiente de la acreditada casa de Diezma.

ALMACEN DE ALFOMBRAS DE GONZALEZ y compañía, Príncipe, 14.

LA NUEVA CALIFORNIA.—GRAN comercio de telas para vestidos de señora.—Barrio-nuevo, 8.

DOCTOR GARRIDO.

Ya está de vuelta, y viene fresco, ó lo que es lo mismo, con ánimo de curar hasta a los sanos.

Luna, 6.—En su farmacia.

GRAN BAZAR DE ARMAS DE INDALECIO LOPEZ.

CALLE DE TETUAN, 23, PRAL., ESQUINA A LA DEL CARMEN. Primer establecimiento de su clase en España. Surtido de las mejores fábricas de paño y de Inglaterra, Francia y Bélgica en escopetas, revólver; efectos de caza, paños y esgrima y otros artículos, todo de extraordinaria novedad. Catálogos gratis a quienes los pida.

BODEGA DE FRANCISCO GIL.

(DIPLOMA DE HONOR.)

VINOS SUPERIORES.

PRECIO SIN CASCO.

Priorato, 2 rs. botella. Moscatel, 9 rs. 50 cs. id. Rancio, 9 rs. 50 cs. id. Cepa de Macon, 3 rs. id. Macabeo, 9 rs. 50 cs. id. Champagne, 17 y 20 rs. id. Burdeos, 8 rs. 50 cs. id. Garnacha, 9 rs. 50 cs. id. Jerez, de 12 a 17 rs. id.

Vinagre de uva de primera a 2 rs. CALLE DE LA FLORA, 7, MADRID.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS.

CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 y 23, Y CARMEN, 4. Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más a sus numerosos favorecedores, ponen a su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo a los últimos figurines, tanto en gusto como en corte.

Hallarán además con relacion a otras temporadas los precios más económicos.

COMPANIA NACIONAL.

LOPEZ Y CRESPO.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

movida a vapor.

Cafés, tés, especialidad en dulces de toda clase.

SUPERIORIDAD POSITIVA.

ELABORACION PERFECCIONADA.

Los productos de esta fabricacion, tan bien acogida, se expenden en los principales establecimientos de esta corte.

FÁBRICA Y OFICINAS

Calle de Carácas (Chamberí).



MARCA DE FÁBRICA.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPANIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL.

Montera, 8.

—¿Negareis, M. Roquemont, que nada es comparable con París?

—Pero como hablamos de ciudades de provincia...

—Yo soy muy desgraciada,—dijo sentimentalmente Etelvina.

—¿Desgraciada!

—Sí, porque ni a papá ni a mamá les gusta que yo baile.

—Circunstancia que me desespera,—añadió Enrique.

—Y mi delirio es el baile.

—Y que avergonzais a la más vaporosa sílfide.

—Enrique, sois muy adulator.

—Os hago justicia.

—El baile es tan malo para el alma como para el cuerpo,—dijo Duret sentenciosamente.

—Yo espero, sin embargo,—habla Etelvina,—que si llevo a tener marido, será bastante amable y complaciente para dejar que yo baile cuanto quiera.

—Cumplirá su deber,—dijo Roquemont. Y añadió Enrique:

—Nadie podría negaros cosa alguna.

En tanto, Arturo estaba observándolo todo, muy distante de prever el disgusto que le esperaba, aunque todavía no le amenazaba de cerca.

Consideraba a Etelvina, no como a la joven rica, sino como a la mujer insustancial y estúpida, que siendo soltera se expresaba de tan poco conveniente manera, y anunciaba, por consecuencia, una casa más disipada que juiciosa.

El contraste y cotejo que allí podía hacer entre Etelvina y Mariana, debía ser muy fatal para la primera.

Y nunca mejor podía establecerse el paralelo, que en el momento en que ambas se hallaban reunidas.

El silencio de Arturo tenía con cuidado a M. Duret, porque era, en realidad, de mal agüero. Queriendo enmendar, a su manera, las palabras de su hija, exclamó:

—Pero Dios mío, cómo son las jóvenes modernas! No desean más que divertirse: bien es verdad que en esto hay más ruido que nueces.

—¡Pues ya lo creo!—dijo Roquemont.

—Cualquiera que oiga a mi hija, creerá que baila sin cesar.

—No bailo; pero no es por falta de ganas,—dijo Etelvina, para desesperar a su padre; y como añadiese Enrique:

—¡Es verdad, es verdad!

Arturo, que nada tenía de inocente, comprendió que su futura y el que parecía su *cavalier sergente* obedecían a un plan preconcebido y trataban de mortificarle y aburrirle.

Como si él no estuviese aburrido y cansado hasta la saciedad.

Mad. Duret, con su oportunidad acostumbrada, dijo:

—Cuando se tiene la dicha de encontrar un hombre que al ser marido no deje de ser amante, se obtiene cuanto se desea.

—¿Aunque se desee tirarse de cabeza a un pozo?—dijo con su gruñido de costumbre Duret.

Mad. Cerny entretanto observaba un elegante armario cerrado con cristales, en que se ostentaba una rica vajilla de plata, y que daba frente a uno de los balcones del comedor, cuya fachada, para que fuese en aquel sitio más agradable, daba al jardín.

Debemos suponer que no era mera curiosidad la que obligaba a Mad. Cerny a examinar la vajilla; quería buscar alguna distracción, y no encontró ninguna más a mano.

En tanto Mariana, que ni quería ni debía tomar parte en la conversacion, cuchicheaba con dos de las jóvenes, Luisa y Virginia, más que por gusto, por imitar a su madre y mostrarse indiferente a cuanto oía.

Poco despues avisaron que estaba la sopa servida, y unos alegremente, otros meditabundos, y algunos fastidiados, todos acudieron al reclamo, seguros de que lo único que en limpio sacarian de aquella visita seria lo que comiesen y bebiesen.

CAPITULO XIII.

Soirée.

La *soirée*, que nosotros los españoles llamamos lisa y llanamente tertulia, se preparaba esplendente y magnífica.

En aquella reunion habia varios artistas en flor, que debian lucir sus habilidades antes de comenzar el baile.

Durante la comida habíase sostenido una conversacion tan insustancial como en el jardín.

Por una coincidencia casual ó no, que sobre esto nada de positivo está averiguado, al pasar del comedor al jardín, para dar tiempo a que llegase la hora de pasar al salon, vino a quedar Arturo cerca de Mariana, y le preguntó:

—¿Cómo habia de imaginar yo que iba a tener la dicha de encontraros aquí?

—¿Os agradó el encuentro?

—¿Lo dudais?

Esta pregunta fué muy oportuna, porque el tono con que fué hecha tenia mucho de sospechoso.

—A veces las personas, involuntariamente son molestas.

—Vos jamas podreis serlo.

—Gracias.

—Digo la verdad.

—Sois muy galante.

—¿Y en este momento hablais con sinceridad?

—Siempre.

—¿Marchareis pronto de aquí?

—Dentro de cinco dias.

—Lo siento.

—¿Por qué?

—Yo marcharé mañana.

—Yo a mi vez lo siento tambien...

—De veras!

—Por Etelvina.

—¿Cómo! ¿Sabeis?...

—¿Quién lo ignora ya?

—¿Y juzgais que puede hacer feliz esa joven a un hombre formal y de juicio?

—No soy juez.

—Os ruego contesteis.

—La opinion mia nada significa.

—Para mí muchísimo.

—El verdadero juez es el que ha de sufrir las consecuencias de...

—Os creia una amiga verdadera...

—Y lo soy.

—¿Mal se conoce!

—Y si antes no lo hubiese sido...

—Proseguid...

—Lo seria muy cordial y sincera, desde que pude decir que me salvásteis la vida...

—No recordéis eso.

—Con riesgo de la vuestra.

—Cualquiera hubiera hecho lo mismo.

—Este recuerdo y el origen de vuestra enfermedad, me unieron a vos con indisoluble amistad.

—¿Nada más!—se aventuró a decir.

—¿Y os parece poco, cuando la verdadera amistad es hoy casi un mito?

—De manera que...

—Reparad que Etelvina nos observa.

—Soy libre, hasta la fecha, como el aire.

—Los compromisos ligan tanto como las firmas.

—Y nada de extraño tiene...

—El mundo no tiene cuenta con lo que se hace, sino con lo que se aparenta.

Y así diciendo fué a reunirse con su madre, que se hallaba a muy corta distancia.

Mad. Cerny, que, como es sabido, estaba de acuerdo con Mad. Fontenay, sintió que tan pronto terminase aquel diálogo.

No abrigaba, sin embargo, gran confianza, porque sabia el compromiso en que Arturo estaba. Conocia tambien que se hallaba poco inclinado a su hija, ó al menos que lo estaba a temporadas solamente, y por otra parte, comprendia perfectamente, como era sobrado natural, el digno carácter de su hija, que no le permitira poner nada de su parte para hacer que Arturo se decidiese.

Y sin embargo, como la esperanza, recurso supremo y salvador de los desgraciados, muere con la persona que de ella necesita como triaca precisa contra el tósigo de las adversidades, de acuerdo con la madre de Arturo, habia anticipado la breve temporada que acostumbraba pasar en Rueil.